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Lucrarea de faţă prezintă câteva aspecte ale vieţii cotidiene piteştene generate 

de starea de război, când democraţia şi libertăţile cetăţeneşti au fost suprimate. 
A fost o perioadă foarte dificilă, pe care autorităţile statului au încercat să o 

gestioneze prin diferite mijloace, inclusiv prin intermediul tipăriturilor. Astfel, în 1943, 
municipalitatea din Piteşti a distribuit un pliant intitulat „Cum să ne apărăm viaţa şi 
avutul împotriva bombelor“, iar între altele, tipăritura sfătuia oamenii să fie atenţi cu 
cine vorbesc şi ce anume vorbesc1. 

Un ordin al procuraturii militare, emis în baza Decretului nr. 1798 din 21 iunie 
1941, şi a dispoziţiilor articolului 486 din Codul Justiţiei Militare, afişat „pe străzi, în 
localuri publice, instituţii publice şi particulare”2, instituia interdicţia „de a comenta, în 
orice loc şi sub orice formă, sau a se comunica şi colporta, ştiri relative la operaţiunile 
de răsboiu, situaţia şi dislocarea trupelor române sau aliate, altele decât cele cuprinse în 
comunicatele oficiale române sau aliate, ori în reportajele de răsboiu publicate în 
ziare”3. Totodată, era „interzisă răspândirea în public, pe orice cale, a ştirilor difuzate 
de posturile de radio aparţinând ţărilor care sunt în conflict cu Puterile Axei [...] 
recepţionarea ştirilor difuzate de aceleaşi posturi, astfel ca să poată fi auzite de public, 
fie prin deschiderea ferestrelor ori aşezarea difuzoarelor către stradă sau către 
locuinţele vecine, fie prin recepţionarea în localuri publice (restaurante, cafenele, 
cofetării etc.)”4. Acelaşi ordin preciza că „nimeni nu va putea deţine aparate de radio-
transmisiune, de telegraf sau coteţe cu porumbei călători fără autorizaţia Ministerului 
Apărării Naţionale”5.  

Articolul 12 al ordinului interzicea „adunarea de persoane, în localuri publice 
sau în locuinţe particulare, în scopul de a asculta ştirile difuzate de posturile de radio 
străine”, interdicţia extinzându-se „chiar şi asupra membrilor aceleiaşi familii care nu 
locuiesc în acelaşi apartament”6. În plus, localnicilor li se interzicea găzduirea străinilor 
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fără anunţarea autorităţilor militare sau poliţieneşti ale oraşului7. 
Pentru a preveni efectele devastatoare ale posibilelor raiduri aeriene, 

autorităţile locale efectuau controale prin oraş pentru a verifica dacă, noaptea, 
geamurile locuinţelor erau camuflate. Oamenii erau instruiţi să folosească hârtie 
neagră, cartoane, perdele groase, pături sau orice alt obiect ce nu trebuia să lase lumina 
din casă să răzbată afară8. Era interzis a se face focuri, noaptea, pe câmp sau în locuri 
virane, iar de respectarea acestui ordin erau responsabile autorităţile militare. 

În cele din urmă, când bombardamentele au avut loc, în vara anului 1943, 
acestea au lovit cel mai mult în moralul oamenilor. Nesiguranţa, deprimarea şi furia 
puseseră stăpânire pe locuitorii oraşului, un raport al poliţiei din Piteşti menţionând 
faptul că „oamenii se plâng unii altora de neputinţa în care ne găsim de a nu opune 
acestor inamici nici o contramăsură”. Ei cereau autorităţilor „să se găsească o soluţie 
pentru a scăpa de această teroare aeriană”9. 

Economia şi comerţul local au fost şi ele afectate de starea de război. Spre 
exemplu, târgurile săptămânale se închideau la ora 1000 dimineaţa, din cauza faptului că 
sătenii nu mai veneau să vândă sau să cumpere produse. Situaţia devenea tot mai 
dificilă şi din cauza crizei alimentelor, a materiilor prime, a mărfurilor de tot felul, iar 
acest fapt a determinat creşterea rapidă a preţurilor, a inflaţiei şi, bineînţeles, creşterea 
speculei şi sărăciei. Aprovizionarea în Piteşti era deficitară, dublată, uneori, şi de 
calamităţile naturale, cum ar fi seceta anului 1940 sau inundaţiile anului 1941. Lipsa 
grâului i-a determinat pe brutari să folosească mălai sau fasole la fabricarea pâinii. Într-
un final, autorităţile au luat măsura introducerii raţionalizării pâinii, zahărului, uleiului 
şi altor produse alimentare, distribuite acum doar pe bază de cartelă. De asemenea, din 
cauza sărăciei în care trăiau multe familii, municipalitatea din Piteşti a luat măsura 
înfiinţării a două cantine unde să poată servi masa 56 de adulţi şi 320 de elevi. 

O altă problemă cu care se confruntau autorităţile locale era reprezentată de 
aprovizionarea cu lemne de foc necesare încălzirii locuinţelor iarna. Prefectura a fost 
cea care s-a implicat direct în aprovizionarea instituţiilor publice, a spitalelor, a şcolilor 
şi a locuitorilor, în acest sens permiţând locuitorilor din nordul judeţelor Argeş şi 
Muşcel, care deţineau păduri, să vină în oraşe şi să comercializeze lemne de foc. La 
aceasta a colaborat şi armata, punând la dispoziţia prefecturii săniile şi căruţele 
necesare transportului10. 

Întreprinderile care aveau contracte cu Ministerul Înzestrării Armatei, cum ar 
fi „Ţesătoria Română“ din Piteşti, au fost supuse rigorilor războiului. Astfel, prin 
decretul din 18 februarie 1941 „orice instituţie sau întreprindere de stat sau particulară 
putea fi militarizată oricând interesele superioare ale statului ar cere-o”11. Munca, în 
această situaţie, a devenit obligatorie. Fiecare locuitor era „obligat să servească 
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interesele generale ale statului român, îndeplinind o muncă în cadrul îndeletnicirilor 
individuale sau de folos obştesc”12. Mai târziu, în acelaşi an, la 2 octombrie 1941, a 
fost promulgat decretul lege nr. 2741, care făcea referire la regimul muncii în timp de 
război: se interzicea orice încetare a lucrului în întreprinderile militarizate fără 
încuviinţarea prealabilă a comandantului militar al întreprinderii, a îndrumătorului 
militar sau a directorului stabilimentului militar al armatei. În cazul celorlalte 
întreprinderi, încetarea lucrului nu se făcea fără aprobarea Inspectoratului de muncă, ce 
era dată, exceptând cazurile de forţă majoră, cu avizul conducerii întreprinderii. 
Încălcarea acestor prevederi constituia faptă penală - „crimă de sabotaj“ - şi se 
pedepsea cu închisoare de la cinci la 20 de ani. Decretul-lege stabilea durata legală a 
zilei de muncă, care se prelungea până la 12 ore. Existau încă întreprinderi în care urma 
să se lucreze 8 ore pe zi, însă se desfiinţa repaosul duminical, iar numărul obligatoriu 
de ore de lucru era de 56 pe săptămână13. În plus, patronii aveau dreptul să suspende şi 
concediile de odihnă, care, practic, au fost desfiinţate14. În ianuarie 1942, a fost 
aprobată „Legea de reglementare a muncii pe timp de război”. Conform acesteia, 
salariile erau la nivelul minim pentru toţi lucrătorii. În ceea ce-i priveşte pe salariaţii 
publici, s-a luat hotărârea că aceştia sunt chemaţi în „serviciul naţiunii”. 

În presă s-a instituit cenzura, pentru că se considera că aceasta trebuie să 
pregătească opinia publică „printr-o propagandă care să fie susţinută de toate 
jurnalele…”15. Cenzura s-a instituit la nivelul tuturor publicaţiilor, indiferent de profilul 
acestora, inclusiv la nivelul celor cu caracter ştiinţific, care vor fi aprobate doar de către 
Consiliul de Miniştri. Cărţile anterior apărute şi autorizate de fostele guvernări erau 
retrase dacă se constata faptul că „sunt străine de ideologia şi orientarea politică şi 
naţională a noului stat”16. 

Deşi sfârşit războiul, efectele sale nu vor dispărea în 1945, ci ele vor continua 
şi în deceniile viitoare, odată cu instaurarea regimului comunist în România. 
 
 
 

ASPECTS  OF  THE  EVERY  DAY  LIFE  
IN  PITEŞTI  DURING  THE  WORLD  WAR  II 

Abstract  
 

The present paper presents a few aspects of the every day life during the war. 
The economical & the commercial life of the town, as well as the new regime of 
working that the authorities instituted & the fact that the media was censored, all these 
represented restrictions for the democracy & the citizens’ freedom, completely affected 
in the following decades by the communist dictatorship.  
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